

# 我省首次野外放归的黑鹳抵达缅甸

## 迁徙3067公里,相当于绕青海湖10圈

本报讯(记者 赵俊杰 实习记者 宋国)由我省首次实施野外放归的一只黑鹳,途经甘肃、四川和云南,飞越3067公里,于近日抵达缅甸实皆省因金宾附近,迁徙路程相当于绕青海湖飞行10圈。

今年3月15日,青海国家公园观鸟协会工作人员在湟水流域鸟类监测过程中,通过单筒望远镜观察记录到两只黑鹳,随即留存影像资料。经过辨认为两只黑鹳成鸟,并确定了这对黑鹳的巢址,持续跟踪监测。

这对黑鹳的筑巢地点恰好在修路路段的山崖上,施工现场重型机械较多,省林草局野生动植物保护处工作人员了解情况后,第一时间赶往施工现场,并组织海东市平安区林业和草原局、海东市平安区小峡镇政府、施工方等相关人员一起为黑鹳创造安全的栖息环境积极沟通。随后施工方调整作业方案,避免惊扰这对黑鹳。

3月底,这两只黑鹳开始产卵、孵化。经过一个多月的孵化,5月初成功孵化4只黑鹳幼鸟。幼鸟在近百日龄时,开始飞出巢穴,练习飞行。据监测记录显示,此时黑鹳幼鸟仍需要依靠亲鸟喂食,每次间隔3个小时,亲鸟轮流前往巢址喂食。

8月29日,黑鹳幼鸟分别离巢,随亲鸟一同前往觅食地。

9月18日傍晚,一只黑鹳幼鸟在飞行中误入当地村民院落中,村民随即将黑鹳幼鸟保护起来并及时联系当地林业部门。后经过联系青海野生动物救护繁育中心后,由平安区林业部门人员连夜派专车将黑鹳安全送往救助中心,经专业人员



放归的黑鹳。省林业和草原局供图

检查,黑鹳无外伤,身体并无大碍。

黑鹳幼鸟得到妥善安置,身体状况逐步恢复,经多方确认可以放归自然,后选定在9月30日青海野生动物保护月启动仪式上将其放归。通过中国科学院西北高原生物研究所为其携带的GPS跟踪器可知,这只放归后的黑鹳状态良好,自9月30日离开互助南门峡国家湿地公园后,途经甘肃、四川和云南省瑞丽市镇康县跨越国境进入缅甸境内,12月14日抵达缅甸实皆省因金宾。

“这只放归野外的黑鹳从放归日到现在,成功回传点位1816个,跨纬度14.2度,已经迁徙3067公里,平均每天飞行

40.9公里。”中科院西北高原生物研究所研究员张同作介绍,这是一次多方参与抢救性保护珍稀濒危物种的成功典型,为全国乃至全球生物多样性保护作出贡献,通过安装GPS跟踪器实时监测它的活动轨迹和迁徙路线,对黑鹳这一珍稀物种保护起到至关重要的作用。

**相关链接:**黑鹳,是国家一级保护动物,具有较高的观赏价值和科研价值,是反映生态环境的重要物种之一。由于近年黑鹳数量急剧减少,全球仅存两千多只,黑鹳已被《濒危野生动植物种国际贸易公约》列为濒危物种,珍稀程度不亚于大熊猫,有着“鸟中熊猫”的美誉。目前,全省仅发现两处黑鹳的巢穴。

## 交警查获盗抢车 失主千里送锦旗

本报讯(记者 李延维)“这辆车丢了那么久,真的没想到还会失而复得,真是太感谢青海交警同志们!”12月21日,陕西省西安市的王女士来到青海省公安厅交警总队,她送来一面“人民警察为人民失而复得暖人心”的锦旗,表达对交警总队指挥中心办案民警的感激之情。

今年2月28日9时10分,青海省公安厅交警总队指挥中心民警在工作中发现,一辆川A车牌的白色丰田酷路泽牌越野车通行轨迹异常,涉嫌套牌。随即,民警对这辆车的行驶轨迹等线索展开深度研判分析,确定该车为套牌车并有被盗抢嫌疑后,立即对车辆追踪。

当日上午,当嫌疑车即将驶入果洛藏族自治州玛多县境内时,交警总队指挥中心调度当地公安局交警大队民警、辅警开展工作。11时50分,玛多县交警在辖区西丽高速黄河沿服务区设卡成功将该车查获。办案民警确定该车号牌为假牌,车辆识别代码和其他信息存在篡改痕迹,是一辆盗抢车辆。

经办案民警与多部门协调配合,经司法鉴定后,这辆被盗抢的车辆恢复原始信息,交警总队指挥中心立即与立案单位和车主联系。12月21日,车主的朋友前往玛多县公安局交警大队办理车辆移交的相关手续。

## 如何正确使用滴眼剂

滴眼剂指药物制成供滴目用的灭菌澄明溶液或混悬液。

1.应用滴眼剂前宜作准备:保持仰卧位或坐位,头略后仰;左手取一干棉球置于下眼睑处并轻轻拉下,以露出下穹隆部,右手滴一滴眼药于下穹隆部结膜囊内后,轻提上眼睑覆盖眼球,使药液充满整个结膜囊内。

2.以干棉球拭去溢出的眼药水,闭眼休息1分钟至2分钟。

3.用时先要核对药品名称、浓度,尤其对散瞳、缩瞳药更应谨慎;检查药液澄明度、色泽,如发现有异物、浑浊可丢弃不用。对未开封的塑料瓶装滴眼剂,瓶头要用经酒精棉球擦过的剪刀开一小口,防止污染瓶口。若滴眼剂是混悬剂,滴前需摇匀。

4.滴药时不可距眼太近,以离眼睑2厘米至3厘米的距离最为适宜,勿使滴管口碰及眼睑或睫毛,以免污染。

5.一般先滴右眼后左眼,如左眼病较轻,应先左后右,以免交叉感染。如数种药品同用,前后须稍有间歇。

6.如滴眼剂与眼膏剂同时用,应先滴药水,后涂眼膏。

(本报记者 季蓉 整理)

## 吃洋芋揪面片 滑雪场里欢乐多



揪面片比赛现场。本报记者 郭红霞 摄

本报讯(记者 郭红霞 实习记者 王菲)滑雪表演、吃洋芋大赛、揪面片大赛、“战”到底比赛……近日,一幕幕欢乐的场景出现在大通回族土族自治县第十一届冰雪欢乐季开幕活动现场。

大通县第十一届冰雪欢乐季以“全民健身冰雪游 我在大通迎冬奥”为主题,通过开展森林滑雪运动,欣赏大通国家森林公园雪景,体验乡村民俗、农耕文

化,品农家饭,丰富冬季文化旅游活动,充分展示大通县优美的自然风光和纯朴的民族风情,提高大通县旅游知名度。活动于12月17日开始,2022年3月结束。当日上午,大通县鹞子沟景区康乐滑雪场人声鼎沸,游客、村民、滑雪爱好者欢聚一堂,体验冬季旅游的欢乐和刺激。

简短的开幕仪式结束后,随着一阵礼

炮声,专业的滑雪队依次从滑雪道一跃而下。精彩的滑雪表演,赢得现场观众的欢呼,掌声此起彼伏。紧接着,激动人心的吃洋芋大赛、揪面片大赛依次进行,现场观众踊跃报名参加,气氛热闹无比。

本届冰雪欢乐季期间,大通鹞子沟景区、康乐滑雪场、金帝顺滑雪场将陆续开展滑雪表演、雪圈滑雪赛、儿童滑雪比赛、迎冬奥绘画展、冰天雪地美食展、“战”到底挑战赛、“我带爸妈迎冬奥”亲子游、“穿越云海”徒步行、冰雪旅游等工作。

大通县文体旅游局局长马秀清说,此次活动将进一步提升“山水大通”旅游品牌形象的知名度、美誉度和影响力,为激活大通县冬季旅游市场、构建生态旅游发展新格局奠定坚实基础,大通县将抓住冰雪产业发展的战略机遇期,以冰雪旅游为重点,发展多元化产业链,促进全域旅游快速发展,助力推动乡村振兴工作。

自2012年起,大通县已成功举办十届鹞子沟欢乐冰雪季活动。近年来,大通县在做好生态保护的同时,把旅游业作为带动全县经济发展的重要产业,深入推进打造国际旅游生态目的地建设,积极打造冬季旅游产品,不断提升冰雪经济水平,大力发展冬季旅游,打造鹞子沟林海雪原冬季旅游品牌,让冰雪运动成为促进大通县产业发展的热经济。

## 槽罐车侧翻 消防紧急驰援

本报讯(记者 张娜 通讯员 藏巴文次)12月17日13时26分,玉树藏族自治州囊谦县214国道1040公里处,一辆满载24吨液化石油气槽罐车发生侧翻。玉树州消防救援支队迅速到场成功转移槽罐车,事故未造成人员伤亡。

据了解,玉树消防救援支队接到报警后,立即调派囊谦大队10名消防指战员

和两辆消防车赶赴事故现场,槽罐车侧翻在马路中间,车头严重变形,液化石油气未发生泄漏。由于事发路段为214国道,过往车辆较多,一旦处置不及时将存在重大安全隐患,严重威胁周边群众生命和财产安全,经过研判,救援人员决定在厂家专业人员以及倒灌车未到达前,先派人24小时看守。

12月18日17时30分,支队长仁青贤带领支队全勤指挥部到达现场,经过周密安排,制定处置方案,随后厂家专业人员、倒灌车、吊车以及事故清障车相继到达现场,经过长达4个小时的输转倒灌,12月18日23时完成倒灌,12月19日0时30分,侧翻槽罐车被成功移出事故现场。



药品安全在身边  
青海省药品监督管理局